

Отзыв научного руководителя  
о диссертации Романа Ильича Шмурака  
«Формальные средства выражения упрека в русском языке  
(корпусное исследование)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.01 русский язык

Название диссертационного исследования Р. И. Шмурака отражает два смысловых центра работы: упрек как конструкционный феномен, способный иметь в языке специализированное формальное выражение (это главный тезис работы), и корпус как эффективный инструмент, позволяющий обнаружить указанные конструкционные свойства.

Теоретической основой исследования является гипотеза о существовании в языке «ингерентных» упреков (термин предложен автором), то есть таких конструкций, которые имеют отчетливые формальные признаки и способны функционировать в качестве упрека в том числе и вне контекста.

Практический аспект работы реализуется в создании алгоритма процедуры корпусного поиска формальных средств выражения упрека и апробации этого алгоритма на базе экспериментального списка маркеров и потенциальных конструкций упрека, в результате чего автором были получены заслуживающие внимания конкретные данные по 34 русским конструкциям упрека.

Актуальность диссертационного исследования Р. И. Шмурака предопределена направленностью на упрек как конструкционный лингвистический объект, имеющий конечное число реализаций в русском языке. В сопоставлении с работами последних десятилетий, созданными преимущественно в русле очень популярного в конце XX в. прагмалингвистического подхода и подчеркивающими семантико-прагматические аспекты явления, в фокусе данного исследования оказываются формальные корреляты упрека. Представляется также важным, что в настоящий момент в отечественной лингвистике отсутствуют исследования, посвященные упреку с позиций корпусного подхода.

В целом диссертационная работа Р. И. Шмурака характеризуется самостоятельностью исследовательских гипотез, смелостью в постановке задач, но в то же время детальным и аккуратным анализом корпусных данных. Привлекательной стороной работы является и ее интегрированность в современные теории, связанные с грамматикой конструкций, учет новейших исследований по упреку и смежным языковым явлениям. Отметим и хорошее владение инструментарием корпусной лингвистики, продемонстрированное исследователем. Р. И. Шмурак показал прекрасное умение работать со сложным языковым материалом и большим объемом теоретических источников, а также упорство и настойчивость в достижении поставленных целей. Автор этой работы является сложившимся профессионалом с собственным

оригинальным видением проблем и индивидуальным научным стилем.

Считаю, что диссертационное исследование Р. И. Шмурака полностью соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого рода, и может быть рекомендовано к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 русский язык.



В. А. Плуноян

научный руководитель,  
доктор филологических наук (спец. 10.02.19 «Теория языка»),  
профессор, акад. РАН, зам. директора ИРЯ им. В. В. Виноградова РАН,  
зав. сектором типологии ИЯз РАН,  
профессор кафедры ТиПЛ МГУ им. М. В. Ломоносова

раб. тел. (495) 695 2660  
адрес основного места работы: 119019, Москва, ул. Волхонка, , д. 18/2  
эл. почта, plungian@ilmg-ran.ru

